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vaxzsth o.kZekyk ijh{k.k 

(English Alphabet Test) 
vaxzsth o.kZekyk ijh{k.k vazxzsth v{kjksa ;k o.kZekyk ds ,d fuf’pr izk:i esa O;ofLFkr gksus ij vk/kkfjr 

gS A bl ijh{k.k ds vUrxZr pqus x, v{kjksa }kjk ‘kCnksa dh jpuk] v{kjksa ds ;qXe vkSj nks v{kjksa ds 

e/; v{kj Kkr djuk bR;kfn ij vk/kkfjr iz’u gy gksrs gS A  

 

vaxzsth o.kZekyk ls lacaf/kr dqN egÙoiw.kZ rF;  

¼1½ vaxzsth o.kZekyk ds cMs@NksVs v{kj  
     

cMs v{kj  A    B    C    D    E    F    G    H    I     J    K    L    M 
    NksVs v{kj a    b    c     d    e    f     g     h    i     j    k    l    m 
    cMs v{kj N   O   P    Q    R    S    T    U    V    W    X    Y    Z 
    NksVs v{kj n    o   p    q     r    s     t    u     v     w    x     y    z 
 
(2)  vaxzsth o.kZekyk ds Loj vkSj O;atu  
    (i) Loj & vaxzsth o.kZekyk esa 5 Loj gksrs gS] tks fuEu gS &  
     A,   E, I, O, U 
        (ii) O;atu & vaxszth o.kZekyk esa 21 O;atu gksrs gS] tks fuEu gS & 
      B, C, D, F, G, H, J, K, L, M, N, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z  
  

(3) vazxzsth o.kZekyk esa v{kjksa dk LFkku o v)kZa’k  
   o.kZekyk ds izFke 13 rFkk vfUre 13 v{kjksa dks Øe’k% izFke o f}rh; v)kZ’k dgrs gS A ;g 

LFkku nks Øeksa ij fuHkZj djrk gS A 

 (i) lh/ks Øe dk izFke o f}rh; v)kZa’k & bl Øe esa A ls M rd v{kjksa dks izFke v)kZa’k rFkk  
           N ls Z rd ds v{kjksa dks f}rh; v)kZZa’k dgrs gS A  
 

ck,a ls nk,a  

    

 

      (ii) foijhr Øe dk izFke o f}rh; v)kZa’k &  
  bl Øe esa Z ls N  rd ds v{kjksa dks izFke v)kZa’k rFkk M ls A rd ds v{kjksa dks  
      f}rh; v)kZa’k dgrs gS A  
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ck,a ls nk,a 

    
(3) EJOTY o CFILORUX }kjk v{kjksa dk LFkku Øe Kkr djuk  
ck,a ls  

 
 
   

 

 

ck,a ls  

 

 

 

foijhr v{kj & vaxzsth o.kZekyk essa izR;sd v{kj dk ,d foijhr v{kj gksrk gS A  

 

 

 

 

 

 

 

 

  
vaxzsth o.kZekyk ds ftl v{kj dk foijhr v{kj Kkr djuk gks] rks ml v{kj dh laxr la[;k dks 27 

esa ls ?kVk nsrs gS A ?kVkus ds ckn tks la[;k izkIr gksrh gS] ogh foijhr v{kj dh laxr la[;k gksrh 

gS A  
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v{kjksa ds ck,a rFkk nk,a vksj dk v{kj Kkr djuk  

 ftl vksj gekjk nk;ka gksrk gS] mlh vksj v{kjksa dk nk;ka gksrk gS vkSj ftl vksj gekjk ck;ka gksrk 
gS] mlh vksj v{kjkssa dk ck;ka gksrk gS A  

tSls &  

 

iz'u ds izdkj 

izdkj & 1 o.kZ ijh{k.k ij vk/kkfjr iz’u  

(1) lh/ks Øe esa v{kjksa dk LFkku & 

   mnkgj.k & 1  o.kZekyk  A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z esa ck,a ls  
lksygosa v{kj ds nkfgus ls NBk v{kj dkSu& lk gS ?  

 (A) F   (B) Q   (C) U   (D) 
            Ans. (D) 
gy & iz’ukuqlkj  

     

 

oSdfYid fof/k 

  vaxzsth o.kZekyk esa ck,a ls m osa v{kj ds nk,a n oka v{kj ¾ ck,a ls (m + n) oka v{kj  
  m = 16 rFkk n = 6  
 
     ck,a ls (16 + 6) oka v{kj ¾ ck,a ls 22 oka v{kj ¾ V  
(2) foijhr Øe esa v{kjksa dk LFkku  
 mnkgj.k 2 ;fn vaxzsth o.kZekyk dks foijhr Øe esa fy[kk tk,] rks nk,a ls rhljs v{kj ds ckbZa 

vksj 13 oka v{kj dkSu&lk gksxk ?  
 (A) C   (B) P   (C) R   (D) L   
            Ans. (B) 
     gy & vaxzsth o.kZekyk ds foijhr Øe esa vkids nk,a ls m osa v{kj ds ck,a ls n oka v{kj ¾ 

nk,a ls (m + n) oka v{kj  
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 ;gka] m = 3  rFkk n =  13  
 
   = nk,a ls (3 + 13) oka v{kj ¾ nk,a ls 16 oka v{kj ¾ P  Ans. 
 (3) izFke v)kZa’k foijhr Øe esa v{kjksa dk LFkku  

  blds vUrxZr vaxzsth o.kZekyk ds vkjaHk ds vk/ks v{kjksa vFkkZr~ A ls M rd ds v{kjksa dks  
   foijhr Øe esa rFkk ‘ks”k vk/ks v{kjksa dks T;ksa dk R;ksa fy[kk tkrk gS A 

 

mnkgj.k & 3  

  ;fn vaxzsth o.kZekyk ds izFke v)kZa’k dks foijhr Øe esa fy[kk tk,] rks vkids nkbZa vksj ls 10  

     osa v{kj ds ckbZa vksj 7 oka v{kj dkSu & lk gksxk ? 
      (A) C   (B) E   (C) D   (D) J 
            Ans. (C) 
     gy & iz’ukuqlkj ] 
 

 
nkbZa vksj ls 10 oka v{kj Q gS rFkk v{kj Q ds ckbZa vksj] 7 oka v{kj D gS A vr% vHkh”V v{kj ¾ D 
 
      (4) vusd v{kj [k.Mksa ds foijhr Øe esa v{kjksa dk LFkku  
 

mnkgj.k & 4  

 ;fn vaxzsth o.kZekyk ds izFke 4 v{kjksa dks foijhr Øe esa fy[kk tk,] iqu% 5 v{kjksa dks Hkh foijhr 

Øe esa] iqu% 6 v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa] 5 v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa] iqu% 6 v{kjksa dks Hkh 

foijhr Øe esa] iqu% 7 v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa rFkk ‘ks”k v{kjksa dks Hkh foijhr Øe esa fy[kk 

tk,] rks nk,a ls 8 osa v{kj ds ck,a 7 oka v{kj dkSu&lk gksxk ?  
 (A) O   (B) L   (C) N   (D) M 
            Ans. (D) 
 iz'ukuqlkj] 

 

 nk,a ls 8 oka v{kj S gS rFkk S v{kj ds ckbZa vksj 7 oka v{kj M gS A vr% vHkh”V v{kj ¾ M 
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(5) nks v{kjksa ds e/; esa v{kjksa dh la[;k &  
 mnkgj.k & 5   

 vaxzsth o.kZekyk esa ck,a ls 8 osa rFkk nk,a ls 7 osa v{kj ds e/; esa fdrus v{kj gS ? 
 (A) 8   (B) 9   (C) 10   (D) 11 
            Ans. (D) 
 gy & iz’ukuqlkj  

 

   
 vr% ck,a ls 8 oka v{kj H gS rFkk nk,a ls 7 oka v{kj T gS vkSj bu nksuksa ds e/; esa 11 v{kj gS   
 

(6) o.kZØekuqlkj O;ofLFkr djus ij v{kjksa dh leku fLFkfr &  
 mnkgj.k & ;fn ‘kCn CADMP esa izR;sd v{kj dks o.kZekyk ds Øekuqlkj O;ofLFkr fd;k tk,] tks 

fdrus v{kjksa ds LFkku vifjofrZr jgsaxs A 

 (A) ,d    (B) nks   (C) rhu  (D) pkj 
            Ans. (C) 
    gy &  
   ewy ‘kCn   C A D M P 
 
 
   o.kZekyk Øekuqlkj A C D M P 
 

vr% bl izdkj ds v{kj D, M, rFkk P gS A  
 

izdkj & 2  v{kj&;qXe ij vk/kkfjr iz’u  

;fn fdlh ‘kCn ds nks v{kjksa ds e/; mrus gh v{kj fo|eku gks] ftrus fd vaxzsth o.kZekyk esa mu nksuksa 

ds e/; gksrs gS] rks bl izdkj mu nksuksa v{kjksa esa cuus okys tksMs dks ,d v{kj&;qXe dgrs gS A  

 

mnkgj.k & 7  

fn, x, ‘kCn EXECUTION esa v{kjksa ds ,sls fdrus tksMs gS] ftuds chp ‘kCn esa mrus gh v{kj gS] 
ftrus vaxzsth o.kZekyk esa muds chp gksrs gS ?  
(A) 1     (B) 2  (C) 3   (D) 3 ls vf/kd 
            Ans. (D) 
gy & iz’ukuqlkj]  
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 vr% vHkh”V v{kj&;qXe UX, TU EI rFkk NO vFkkZr~ 4 gS A 

izdkj & 3 ‘kCn fuekZ.k rFkk v{kj O;ofLFkdj.k 

(i) vFkZiw.kZ ‘kCn ds v{kjksa dks cnyuk  
  mnkgj.k & 8 ;fn COMMUNICATIONS esa igys vkSj nwljs] rhljs vkSj pkSFks] ikapos vkSj NBs 

rFkk blh izdkj vU; v{kjksa dks ijLij cny fn;k tk,] rks vius nk,a ls x.kuk djus ij 10 

oka v{kj dkSu&lk gksxk ?  
     (A) T    (B) N  (C) U   (D) A 
            Ans. (B) 
gy & fn, x, ‘kCn COMMUNICATIONS v{kjksa ds LFkku ifjorZu djus ij cuk ‘kCn  
   

  O    C    M    M    N    U    C    I    T    A    O    I    S    N 
 
    
           nk,a ls 10 oka  
  vr% vHkh”V v{kj ¾ N  
 
(ii) vFkZiw.kZ ‘kCn ds pqus gq,@Øekxr v{kjksa ls vFkZiw.kZ ‘kCn cukuk   
 mnkgj.k & 9  

 ;fn ‘kCn  SHARE HOLDING ds igys] rhljs] ikaposa vkSj vkBosa v{kjksa ls dksbZ ,d lkFkZd ‘kCn 
cu ldrk gS] rks mldk nwljk v{kj D;k gksxk ? ;fn ,slk dksbZ ‘kCn cuuk laHkao u gks] rks mÙkj 
‘X’ nhft, vkSj ;fn ,d ls vf/kd ‘kCn cuus laHkao gks] rks mÙkj ‘Y’ nhft, A  

 (A) L    (B) E  (C) S  (D) X  (E) y 
            Ans. (E) 
 gy & iz’ukuqlkj fn;k x;k ‘kCn]  

 

  

 u;k ‘kCn] SEAL = SALE, SEAL = 2 vFkZiw.kZ ‘kCn blls cuus okys nks lkFkZd ‘kCn SALE vkSj 
SEAL gS] vr% y fodYi lgh gksxk A  
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mnkgj.k & 10 DIALOGUE ‘kCn ds o.kksZ ls pkj ;k vf/kd o.kZ okys fdrus lkFkZd ‘kCn cuk, 
tk ldrs gS ? 
(A) 5    (B) 7   (C) 9   (D) 8   

            Ans. (C) 
 gy & DIALOGUE ds o.kkZs ls pkj ;k vf/kd o.kZ okys 9 ‘kCn cuk, tk ldrs gS A 
 tSls &  

     DIAL, GOAL, GOAD, GILD, GLUE, GUILD, LOUD, GUIDE, GUILE vkfn A   
  

(iii) fn, x, v{kjksa dks O;ofLFkr dj vFkZiw.kZ ‘kCn cukuk  
   mnkgj.k & 11  

uhps fn, x, fofHkUu v{kjksa dh la[;kvkssa dks bl izdkj O;ofLFkr dhft,] ftlls fd ,d 

vFkZiw.kZ ‘kCn cu tk, A 

 

  G T A E N M 
  1 2 3 4 5 6 
(A) 1, 3 , 2, 6, 4, 5     (B) 6, 3, 5, 1, 4, 2  
(C) 1, 3, 2, 5, 4, 6    (D) 6, 3, 1, 5, 4, 2  
           Ans. (D) 

gy & fn, x, v{kjksa dks vFkZiw.kZ Øe esa O;ofLFkr djus ij] MAGNET ‘kCn curk gS] tks fd 
6]3]1]5]4]2 Øe esa vadksa dks O;ofLFkr djus ij izkIr gksrk gS A 
 

izdkj & 4 v{kj lewgksa ij vk/kkfjr iz’u   

blds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa esa rhu ;k pkj v{kjksa ds dqN lewg fn, tkrs gS A iz’u esa fn, 

x, funsZ’kksa ds vuqlkj bu v{kj lewgksa dks O;ofLFkr dj mÙkj Kkr djuk gksrk gS A  

 

mnkgj.k & 12  

;fn fn, x, lHkh ‘kCnksa esa muls igys v{kj S yxk fn;k tk,] rks ubZ O;oLFkk esa fdrus ‘kCnksa 
ls vaxzsth ds vFkZiw.kZ ‘kCn cusxsa ?  
(A) dsoy SHE      (B) ANT rFkk JUG 
(C) dsoy OLD     (D) TIN rFkk JUG 
(E) dsoy TIN 
           Ans. (C) 
gy & ubZ O;oLFkk esa ‘kCn fuEu gS A 

  

  S SHE,  SOLD,  SANT,  STIN,  SJUG   
vr% fn, x, ‘kCnksa esa v{kj S dks muds igys yxkus ij dsoy ,d vFkZiw.kZ ‘kCn SOLD curk gS  
izdkj & 5 fu;e funsZ’k ij vk/kkfjr &  

bl izdkj ds iz’uksa esa vazxzsth v{kjksa ls lacaf/kr ,d fu;e fn;k x;k gksrk gS A bu fu;eksa dk 

ikyu djrs gq, ;g ns[kuk gksrk  gS fd dkSuls fodYi esa fn;k x;k v{kj lewg dk ikyu  dj 

jgk gS A   
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mnkgj.k & 13 nks v{kjksa ds chp esa ,d v{kj NwVk gqvk gS A  

(A) EGIKM   (B) MOQTU  (C) MPQTU  (D) MNOPQ  

                     Ans. (A) 
 gy &  

     
     vr% EGIKM v{kj&;qXe esa izR;sd nks v{kjksa ds chp esa ,d v{kj NwVk gqvk gS A 
 

mnkgj.k & 14 vaxzsth v{kj] o.kZekyk ds foijhr Øe esa gS A  

(A) ABCDE   (B) ZYXWV   (C) KLMNO      (D) PQRST 
             Ans. (B) 
 

gy &  

 
vr% Z Y X W V v{kj&;qXe] v{kj o.kZekyk ds foijhr Øe eas gS A    
 

mnkgj.k gy lfgr 

(1) vaxzsth o.kZekyk esa v{kj J vkSj T ds Bhd chp esas dkSu&lk v{kj gksxk ?  
(A) N   (B) O    (C) P     (D) Q  (E) dksbZ v{kj ugha   

            Ans. (B) 
    gy &  

   

  J  vkSj T ds Bhd e/; esa O v{kj gS A 
 

(2) vaxzsth o.kZekyk essa ckbZa vksj ls 20osa rFkk nkbZa vksj ls 21oas v{kj ds Bhd chp esa dkSu&lk v{kj 
gksxk ?  
(A) L   (B) M    (C) N     (D) O  (E) dksbZ v{kj ugha   

            Ans. (B) 
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gy &  

 
  
 ck,a ls 20 oka v{kj T rFkk nk,a ls 21 oka v{kj F gS vkSj bu nksuksa ds Bhd chp esa M v{kj gS A 
 

(3) ;fn BEAUTIFUL ‘kCn ds v{kjksa dks iquO;ZoLFkk djrs gq, o.kZekyk ds vuqlkj fy[kk tk, rks] 
oSls fdrus v{kj gksaxs ftudk LFkku Øe vifjofrZr jgsxk ? 

 (A) ,d    (B) rhu     (C) nks      (D) rhu ls vf/kd    
            Ans. (A) 
   gy & iz’ukuqlkj]  
   ewy ‘kCn   B  E  A  U  T  I  F  U  L 
   o.kZekyk Øekuqlkj A  B  E   F  I   L T  U  U 
 vr% dsoy ,d v{kj dk LFkku Øe vifjofrZr jgrk gS A 

 

(4) ;fn ‘kCn DOMAINS ds izR;sd Loj dks vaxzsth o.kZekyk ds vuqlkj mlds vkxs vkus okys o.kZ ls 
cny fn;k tk, rFkk izR;sd O;atu dks vaxzsth o.kZekyk ds vuqlkj mlds igys okys o.kZ ls cny 

fn;k tk, rFkk blds i'pkr~ lHkh o.kksZ dks o.kZekyk Øekuqlkj ¼ck,a ls nk,a½ yxk;k tk,] rks bl 

izdkj cus x, Øe esa nk,a ls rhljs LFkku ij fuEu esa ls dkSu&lk o.kZ gksxk ?  
(A) J  (B) C     (C) P      (D) M  (E) B 

            Ans. (D) 
 gy &  

   fn;k x;k ‘kCn   D O M A I N S 
   Loj dks cnyus ij   D P  M B J N S 
   O;atu dks cnyus ij  C P L B J M R  
    

  vc] bu o.kksZ dks o.kZekyk Øekuqlkj ¼ck,a ls nk,a yxkus ij½ 

 

   B C  J  L M P R  

 

         nk,a ls rhljk  

(5) ‘kCn HTUTR ds izR;sd v{kj dk dsoy ,d ckj iz;ksx dj ,d vFkZiw.kZ ‘kCn cukb, A cuk,a x, 
‘kCn dk ikapoka v{kj vkidk mÙkj gksxk A ;fn ,d ls vf/kd ,sls ‘kCn curs gS] rks vkidk mÙkj 

xyr gksxk vkSj ;fn ,slk dksbZ ‘kCn ugha curk gS rks vkidk mÙkj lgh gksxk A  

(A) H   (B) R    (C) U     (D) X  (E) Y   
            Ans. (A) 
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  gy & iz’ukuqlkj] v{kj&lewg HTUTR ls cuus okys vFkZiw.kZ ‘kCn = TRUTH  
      vr% TRUTH esa ck,a ls ikapoka v{kj ¾ H  
 
(6) ‘kCn WASHINGTON esa og dkSu&lk v{kj gS] tks fxuus ij ogh la[;k gS tks o.kZekyk esa gS? 
     (A) N   (B) T      (C) O       (D) G 
            Ans. (D)  
 gy & iz’ukuqlkj  

      W A  S    H    I   N  G  T   O   N 
         
         A   B   C   D   E   F   G  H   I    J      o.kZekyk Øe  

 vr% vHkh”V v{kj ¾ G  
 
 fuEu iz’u esa ,d ‘kCn rFkk mlds ckn pkj fodYi fn, x, gS A pkj fodYiksa esa ls dsoy ,d 

gh fodYi ,slk gS] tks fn, x, ewy ‘kCn ds v{kjksa ls cuk;k tk ldrk gS A ml fodYi dks 

pqfu, A  

(7) V E N T U R E S O M E  
     (A) ROSTRUM   (B) TRAVERSER     (C) SERMON     (D) SEVENTEEN 
            Ans. (C)  
 gy & fn, x, ‘kCn ds v{kjksa ls SERMON ‘kCn cuk;k tk ldrk gS A 
 

(8) v{kjksa ds ,d lewg esa izR;sd dks ,d la[;k fu;r dh xbZ gS A mUgsa ,d lkFkZd Øe esa j[kdj] 
fn, x, mÙkjksa ds v{kjksa esa ls lgh Øe dk p;u dhft, A  

 

    Y    M    L   O    S    B    C   I 
    1     2    3   4     5    6    7  8 

(A) 47685321     (B) 51264387  
(C) 21645387     (D) 56241387 
           Ans. (B) 
gy & Y M L O S B C I ds v{kjksa dks O;ofLFkr djus ij ‘kCn S Y M B O L I C cusxk A vr% 

lgh Øe 5 1 2 6 4  3 8 7 gS A 
 

 

(9) u, ‘kCn cukus ds fy, fuEufyf[kr iz’uksa ds ‘kCnksa ds ckn esa dkSu&lk v{kj yxk;k tk ldrk 
gS ? 

 STAG, ENGAG, DAMAG, SEWAG 
 (A) A   (B) S      (C) E       (D) P    

            Ans. (C) 
gy & ;fn ‘kCnksa STAG, ENGAM, DAMAG, SEWAG ds rqjUr ckn v{kj E yxk fn;k tk,] 
rks iwjh rjg ls u, vFkZiw.kZ ‘kCn STAGE, ENGAGE, DAMAGE, SEWAGE cu tk,xsa A 
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(10) nks vklUu v{kjksa ds chp NksMs x, v{kjksa dh la[;k nks ds xq.kdksa ls c<rh gS A  
 (A) ADIPY   (B) JMRYG     (C) EHNTC      (D) HKBWF 

            Ans. (A) 
      gy & Ja`[kyk A esa fn, x, fu;e dk ikyu gks jgk gS A  
  

   
       

 vr% vHkh”V Ja`[kyk ¾ ADIPY  
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Ja`[kyk (Series) 
J`a[kyk ijh{k.k Js.kh dks /;kuiwoZd v/;;u dj ;g Kkr djuk iMrk gS fd ;g Js.kh Øe@fu;e dk 

vuqlj.k dj jgh gS A  

bl ijh{k.k ds vUrxZr iwNs tkus okys iz’uksa dks fuEufyf[kr oxksZa esa oxhZdr̀ fd;k tk ldrk gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk  

¼2½ o.kZekyk J`a[kyk  

¼3½ vadksa@v{kjksas dh ckjEckjrk J`a[kyk  

 

 J`a[kyk ijh{k.k djrs le; dqN ckrksa dk /;ku j[kuk pfkg;s A  

¼1½ lcls igys iwjh Ja`[kyk pykus dk iz;kl djrs gS A  

¼2½ ;fn J`a[kyk u pys rks Break djds pykrs gS A  

¼3½ lcls vUr esa Alternate Series pykrs gS A  

 

¼1½ vad J`a[kyk &  

    blesa iwNs tkus okys iz’uksa esa vadksa dh Ja`[kyk nh tkrh gS A ;g J`a[kyk tksM] ?kVko] xq.kk] 

Hkkx] oxZ] oxZewy] ?ku] ?kuewy vkfn ij vk/kkfjr gksrh gS A 

 

Type & 1 J`a[kyk esa xyr in Kkr djuk A  

bls J`aa[kyk Øe esa fdlh fo’ks”k LFkku ij vkus okys vad ds LFkku ij dksbZ xyr vad la;ksftr dj 

fn;k tkrk gS A blds fy, loZizFke ;g Kkr djuk pkfg, fd ml fu;e ds vuqlkj dkSu&lk in 

ifjofrZr ugha gks jgk gS] ogh xyr in gS A  

 

mnkgj.k & 1 fuEufyf[kr la[;k J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k vuqi;qDr gS A  

76] 98] 126] 160] 200] 248] 298  

(A) 248   (B) 200   (C) 160   (D) 298  

Ans. (A) 

 

gy & mijksDr J``a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus ij ekywe gksrk gS A fd J`a[kyk dk NBk ij 

vuqi;qDr gS D;ksafd izR;sd in esa tksMsa tkus okyh la[;k viuh igyh la[;k ls 6 vad vf/kd gS A  

                                               246 

76       98           126         160         200       248 298   

 

                  +22             +28           +34             +40            +46           +52 

  vr% 248 ds LFkku ij 246 gksxk A  

 

12



 

 

mnkgj.k & 2 fuEufyf[kr J`a[kyk esa dkSu&lh la[;k ,slh gS tks fd J`a[kyk esa vuqi;qDr gS ?  

5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 

(A) 6    (B) 9    (C) 12    (D) 10 

Ans. (D) 

 

gy & mijksDr J`a[kyk dk /;kuiwoZd voyksdu djus ij ge ikrs gS fd J`a[kyk &2] $3] $5] &2] 

$3] $5 -------------- ds Øe esa ?kV ,oa c< jgh gS A  

                  11 

5  3     6       10             9    12      17         15 18   23 

 

   −2        + 3      + 5      − 2       + 3     + 5    − 2        + 3     + 5 

 

mijksDr J`a[kyk esa vad ^6* dks ckn 11 vkuk pkfg, A  

vr% Ja`[kyk esa vuqi;qDr la[;k 10 gS A  

 

Type – 2  J`a[kyk dks iwjk djuk &  

blds vUrxZr fn, x, J`a[kyk Øe eas fdlh fo’ks”k LFkku dks fjDr NksM fn;k tkrk gS vFkok iz’uokpd 

fpUg (?) }kjk fu:fir dj fn;k tkrk gS] fQj vH;fFkZ;ksa ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og ml Øe 

dk irk yxkdj iz’uokpd fpUg (?) ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr la[;k dk p;u djsa A  

 

mnkgj.k & 3 J`a[kyk esa iz’uokpd fpUg ds LFkku ij fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh la[;k vk,xh  

16, 23, 31, 40, 50, 61, ?  

(A) 81   (B) 83    (C) 77    (D) 73 

Ans. (D) 

 

gy & mijksDr J`a[kyk dk voyksdu djus ij ge ikrs gS fd J`a[kyk +7, +8, +9, +10 ….. ds Øe 

esa c< jgh gS A  

   16        23        31        40          50         61         73 

 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr la[;k 73 gksxh A  

 

mnkgj.k & 4 mijksDr J`a[kyk esa iz’uokpd LFkku ij dkSu&lh la[;k vk,xh ?  

5, 4, 15, 7, 23, 11, 29, 16, 33, ?  

(A) 11   (B) 22   (C) 29   (D) 34 

13



 

 

Ans. (B) 

                       

                                 

 

 

 

 

vr% iz’uokpd fpUg ds LFkku ij vkus okyh mi;qDr la[;k 22 gksxh A  

 

Type – 3  Js.kh ds fu;e  

Js.kh ds fu;e 2 izdkj ds gksrs gS A  

 

¼1½ lekUrj Js.kh  

¼2½ xq.kksÙkj Js.kh  

 

¼1½ lekUrj Js.kh & lekUrj Js.kh ml Js.kh dks dgrs gS ftlesa yxkrkj nks inksa dk vUrj leku 

gksrk gS A  

 lekUrj Js.kh ds fdlh in esa ls mlds iwoZ ds in dks gVkus ij izkIr la[;k ^inkUrj* dgykrk 

gS A  

 ;fn lekUrj Js.kh dk izFke in a gks ,oa inkUrj d gks] rks lekUrj Js.kh gksxh A  

 𝑎, (𝑎 + 𝑑), (𝑎 + 2𝑑) + (𝑎 + 3𝑑) … … … 

 

   vr% lekUrj Js.kh dk n oka in] Tn = a + (n-1) d ¼tgka] a izFke in ,oa d inkUrj gS½ 

 

mnkgj.k & 5 Js.kh 3, 5, 7, 9……….. dk 10 oka in D;k gksxk ?  

(A) 15   (B) 20    (C) 12    (D) 21 

Ans. (D) 

 

gy & 10 oka in  

   Tn = a + (n-1) d 

   𝑇10 = 3 + (10 − 1)2 

                      𝑇10 = 3 + 18 

                       𝑇10  = 21  

mnkgj.k & 6 ;fn fdlh lekUrj Js.kh dk izFke in 5 inkUrj 3 ,oa vfUre in 80 gks] rks inksa dh 
la[;k Kkr djas A  
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(A) 24   (B) 23    (C) 26    (D) 29 

Ans. (C) 

 

gy &      𝑎 = 5, 𝑑 = 3, 𝑇𝑛 = 80, 𝑛 = ?  

          𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  80 = 5 + (𝑛 − 1) 3 

  (𝑛 − 1) =  
80 − 5

3
 

  𝑛 − 1 = 25  

     𝑛 = 25 + 1  

      𝑛 =   26   
  

  ¼2½ xq.kksÙkj Js.kh & ,slh Js.kh ftlesa nks yxkrkj inksa dk vuqikr leku gksrk gS] ^xq.kksÙkj Js.kh* 

dgykrh gS A  

 bl vuqikr dks xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* dgrs gS A xq.kksÙkj Js.kh dk ^lkokZuqikr* fdlh 

in esa mlds iwoZ in ls Hkkx nsus ij izkIr gksrk gS vFkkZr~  

 
𝑡2

𝑡1
=  

𝑡3

𝑡2
=

𝑡4

𝑡3
= ⋯ … … … … =

𝑡𝑛

𝑡𝑛−1
= lkokZuqikr 

     ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk igyk in a ,oa lkokZuqikr r gks] rks ml xq.kksÙkj Js.kh dk n oka    

in] 𝑇𝑢 − 𝑎, 𝑟𝑛−1
 

mnkgj.k & 7 Js.kh 3, 9, 27, 81 … … … .. dk 6 oka in dkSu lk gS ?  
(A) 729    (B) 243    (C) 1681    (D) 1747 
Ans. (A) 

 

gy &    izFke in  𝑎 = 3  

        lkokZuqikr d =
𝑎

3
= 3 

  

    6 oka in]  𝑇6 = 𝑎. 𝑟𝑛−1
 

     = 3. 36−1
 

     = 3 ×  35
 

     = 3 × 243 = 729 
 

mnkgj.k & 8  Js.kh 7, 14, 28 … … …. dk 10 oka in dkSu&lk gksxk ?  

(A) 3216    (B) 2736    (C) 2684    (D) 3584 
Ans. (D) 
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